

# 无论纯粹或多元 服务读者是首位

青年报特派记者 郦亮

本报香港专电 每年都会推出“年度作家”的香港书展，今年突然改评“年度主题”（武侠小说）了，这件事情最近引起了很多猜测。一些人怀疑，香港书展是缺少了优秀的本土作家的资源，所以只能转变方向。但是香港书展主办方香港贸发局的展览市场拓展总监温少文在接受青年报记者采访时回应此事强调，不是没有作家可选，是因为一些作家虽然很优秀，但是公众知名度有限，不如“武侠小说”那么面广，那么有话题性。为了吸引读者，香港书展是不遗余力的。

年度作家只有一个人，而“武侠小说”的年度主题一下子推出了8位武侠名家，这种影响力当然不可同日而语。当然也有人说，就文学而言，那些年度作家都是做纯文学的，而武侠小说毕竟是通俗文学，过去曾被认为“不登大雅之堂”，将纯文学换成了通俗文学，这是否意味着书展品位的下降？但是温少文给出的解释是，书展必须满足不同读者的需要，只要能

吸引读者，在合情合理合法的范围内，香港书展都回去做。

香港书展几年前读者就超过了100万人次。今年大概率将继续保持在100万人次以上，成为世界最具人气的书展。去年香港书展的人均消费是900港元，而且大多数是读者是15岁到25岁之间的青少年。在很多地方，青少年都是宅在家里，不逛书展，也很少读纸质图书的。可以说，香港书展是一个读者非常年轻、消费欲望很强、人气极旺的书展，这一点让很多地方非常羡慕。当然这绝不是偶然。

温少文告诉青年报记者，香港书展的影响力之所以很大，除了有香港中西文化交流水平很高，阅读风气很高，出版实力很强的原因外，最根本的一点原因就是坚持了多元化。香港书展固然会做各种学术水准很高的纯文学研讨活动，但也可以展示武侠小说。既有阳春白雪，也有下里巴人。香港书展规定只要是一类书（香港图书被分为三类，一类书就是老少咸宜的书）都可以进行销售。只

有满足不同读者的不同的需要，让一个人在书展里都可以找到自己的兴趣点，那香港书展都会去做。

多元化的背后，其实是一种“分众”理论。这种理论认为，读者是分层次的，书展要有人气，就必须满足不同层次的读者的需要。但是近年一些内地书展却有一种新的想法。他们认为，应该对读者加强引导，所以更加强调书展的纯粹性。比如有有的书展近年就逐渐停止了养生类图书和理财类图书的推广，而强调阅读德纯粹性，文化氛围的浓郁等等。

这种想法便于香港书展有了一些不同。书展要纯粹，还是要多元？业内人士对记者表示，这两者其实并不矛盾。多元之中，每一块都可以做得很纯粹，而很多个纯粹加在一起，也是一种多元。这都是为了能够更好地服务读者。但问题是，如果是纯粹变成了一元，或者多元之中没有纯粹，这都是一种偏离，最终受影响的还是读者。从这个角度来说，对于“分众”之争的讨论，对于一个书展的发展都很有意义。

## 文化动态

### 儿童剧让孩子在表演中成长

本报讯 见习记者 明玉君 炎热的暑假，越来越多的家长选择带孩子走进剧场，观看儿童剧，给予孩子文化和艺术上的熏陶。儿童剧对孩子有什么意义？进剧场看戏，应该注意什么？近日，“拳王”邹市明一家做客“丁乃竺的会客厅”，与戏剧制作人丁乃竺一起畅聊“育儿经”以及剧场对于儿童成长的意义。

丁乃竺与丈夫赖声川，多年来从事剧场工作。赖声川今年还创作了自己的首部儿童剧《蓝马》，将剧场与孩子联系起来。说到儿童剧对孩子的影响，丁乃竺有着自己的见解，“一个好的作品，对孩子来说，他可以从中学会认识自己，并且获得新的能量。而且，不要低估孩子的理解力，他们不是看不懂，只是不会表达罢了。”为此，她表示非常赞同家长带孩子进剧场，并且希望“常常来”，这里可以带给孩子很多快乐。

不过，目前存在很多“熊孩子”进剧场的案例，比如跑来跑去，很吵，无法安静等。丁乃竺表示，“观看儿童剧，其实也是一次剧场礼仪的教育。”她建议，进剧场前，要提前和孩子沟通，告诉他一些必要的剧场礼仪。拳击冠军邹市明和太太冉莹颖则表示，虽然他们平时尊重孩子们的天性和意愿，但特定场合也会给出一些明确的指令和规则，比如要平和、不能影响别人等。

近年来，儿童剧更加注重孩子的参与性和互动性，比如让小观众融入到剧情中，参与剧本的演出等。对此，丁乃竺强调，“通过儿童剧表演的训练，可以让孩子学会如何更好地展示自我。”她还透露，就赖声川的儿童剧《蓝马》，在演出期间，将会有200位小朋友有机会陆续登上舞台，与演员们一起歌唱剧中的主题歌。这对于孩子们来说，将是很好的展示自我、接受戏剧教育的机会。

## 回望茅盾 大师先贤让城市自豪

青年报记者 陈宏

本报讯 “一座城市只有自然景观，会让人觉得有所缺失。一旦说起曾有大师先贤，人们的自豪感就会油然而生。”日前，“贴近大地的灵魂——纪念茅盾诞辰120周年暨抵沪100周年图片文献展”在解放日报社拉开帷幕，开幕当天，文学评论家潘凯雄如此评价茅盾先生对于上海的意义。

众所周知，茅盾一生的革命与文艺实践都是从上海起步：1916年他入职商务印书馆，在上海，25岁的茅盾加入共产主义小组，成为中国最早的共产党员之一；同样在上海，30岁出头的茅盾写出了紧扣这座大都市脉搏的《蚀》三部曲、《虹》、《子夜》等代表作。

著名作家、茅盾文学奖得主张炜认为，茅盾在上海生活工作的日子，也是他创作和文学成就最高的时

期。“上海纪念茅盾诞辰120周年暨抵沪100周年，说明上海没有忘记大师。茅盾是上海的骄傲，上海给了他写作《子夜》的灵感，而这座城市因为作家参与，变得丰富伟大。”潘凯雄也说：“茅盾先生给我们留下了数以百万文字，他与这座城市互为滋润。没有生活在上海，就没有《子夜》。通过《子夜》，我们更加了解上海。”

由“在上海，成为茅盾”“摩登·茅盾”“茅盾的会客厅”三部分组成。展品共100余件，包括茅盾青年至中年时期的老照片，茅盾重要作品手稿及茅盾回忆录的部分手稿，茅盾作品初版本以及展现茅盾与友人交往的书信图片等。其中由桐乡市档案馆提供的很多手稿资料为首次对公众开放展出，而由中国现代文学馆和桐乡市乌镇茅盾故居纪念馆提供的大量老照片则为观众提供了较为完整的茅盾影像。



观众参观“纪念茅盾诞辰120周年暨抵沪100周年图片文献展”。  
青年报 记者 张瑞麒 摄

## 甘做健康摆渡人

### ——记上海慧远国际创始人董事长丁毅

以军人的要求创建互联网大健康服务平台。或许是军人出身，或许是父辈是医生的缘故，丁毅先生还是极其具有医学天赋的。在不懂医学的情况下创建了上海慧远国际健康投资股份有限公司，在健康管理业界得到了百姓无数的好评与同行间以及政府大量的支持。

丁董事长从部队转业后，刚还赶上改革开放的浪潮，于广东、上海、浙江、北京、大连等地。创办了锦湾实业有限公司，成为织带行业的龙头企业，2001年国家号召企业进行转型，丁董事长看到了中国人民生活水平不断提高，而医疗需求日益增大，医疗资源极度的稀缺，看病难，住院难成为人们的日常话题。如何解决这样的问题，似乎已成为丁董事长的重担与责任。所以互联网加医疗大健康的新模式就在丁总商业企划书上涌现出来了，首先提高老百姓健康意识是解决老百姓早预防早治疗，让百姓健康的老去。这就是我们创建慧远国际的初衷，只有解决这样的问题，才是解决医疗资源紧缺的关键所在。而中国的百姓观念往往不生重大疾病就不去就医的习惯，这也是我们慧远国际要去改变它的原因，所以我们慧远国际以提高百姓健康

意识为主体，动员百姓积极健康体检，利用互联网技术建立终身电子档案，加强百姓自身健康意识。

慧远国际建立了三甲医院以及各个县市人民医院个性化预约体检服务。以“甘做健康摆渡人”的慧远国际，经历了五年多的高科技洗礼和市场经济的检验，目前已经发展成为一个集健康预防、健康体检、中医养生、医美抗衰、养老护理、医疗保险等六大板块产业于一体的360°全方位健康管理服务体系。目前，慧远国际已在诸暨、绍兴、新昌等地区设立了分公司及办事处，健康管理客户超过100万人次，形成了立足长三角、覆盖全国333个地级市和2862个县区的战略大格局。

慧远国际，英才荟萃，实力雄厚，彰显了高端健康产业的引领风范。“创业须勤奋，诚信须坚守”。这样，才能站住脚跟，行稳致远，才能赢得市场和信誉。不忘初心，方得始终。”丁毅如是说。漫漫创业路，上下求索不停歇。敢为人先，心怀大爱的企业家丁毅，以热爱之情开启梦想，以执着之心默默坚守，用大胸怀描绘发展蓝图，用大手笔创造美好未来！

## 首届“仁心医者·上海市杰出专科医师”表彰会

在上交大医学院隆重举行

### 徐汇区精神卫生中心占归来主任医师 获提名奖

首届“仁心医者·上海市杰出专科医师”奖评选活动6月22日在上海交通大学医学院隆重举行，徐汇区精神卫生中心占归来主任医师等39名荣获“上海市杰出专科医师奖”提名奖。市精神卫生中心何燕玲等24名“上海市杰出专科医师奖”获得者受到表彰。本次活动上海市卫计委分管领导、市医师协会会长、各分会领导、获奖者们和全市各级医疗机构代表出席了大会，特邀中央电视台著名主持人董卿主持了当天的获奖者风采展示和评选仪式。

占归来，男，中共党员，精神科主任医师。十多年来，他一直奋斗在临床一线工作，常年坚持病区三级查房业务。致力于心理卫生服务工作，积极开展社区巡讲、心理咨询、健康宣教，探索建立个案管理模式，深得居民好评。作为一名优秀青年医务人员，曾由区卫计委委派赴美培训学习。常年带教培养青年人才，倾囊相授。作为

卫生系统青年人才，带领团队积极探索科研，先后承担市区级课题3项，发表论文十余篇。在管理岗位上，制定一套行之有效的医院管理制度，所倡导的“六勤”、“六基”、“六能”培养方法，取得了不小成效。作为党支部书记，积极探索党团群工作模式，推动医院文化建设。



(如图：第一排左起第二位获奖者为徐汇区精神卫生中心占归来主任医师)